سنجد  Elaeagnus  angustifolia L.
به فارسي بطور كلي ««سنجد»» ولي در مناطق مختلف ايران داراي نامهاي محلي است، در كردستان آن را ««سر ين چك»»، در آذربايجان ««ايده- ايكده»» در اطراف تهران ««پستانك»» و در اصفهان ««غبيده بادام»» گفته مي شود. در كتب سنتي با نامهاي ««چوب دانه، نٌقد، بٌل»» نامبرده شده است. به فرانسوي Eleajne  و به زبان عوام در فرانسه chalef و به انگليسي deaster و Bohemian  oleaster  و Russian olive   گفته مي شود. درختچه يا درختي است كه از خانواده Elaeagnaceae و از جنس Elaeagnus  مي باشد.

مشخصات 

درخت سنجد كه بصورت درختچه بزرگ يا درخت كوچكي ديده مي شود داراي برگهاي بيضي شكل نيزه اي است روي برگها نقره اي كبود و پشت آن نقره اي است. گلهاي آن كوچك زرد رنگ معطر با عطر قوي كه بوي آن تا فاصله زيادي منتشر مي شود و اغلب ايجاد حساسيت مي نمايد. ميوه آن به شكل و ابعاد زيتون، گوشتدار، پوست نازك ميوه به رنگ قرمز نارنجي و گوشت آن سفيد نخودي با طعمي كمي شيرين و قابض و قابل خوردن است. درخت سنجد در اغلب مناطق معتدل و در سراسر ايران مي رويد و اطراف تبريز زياد است.
تركيبات شيميايي 

از نظر تركيبات شيميايي در پوست آن آلكالوئيد الدآگنين و يك آلكالوئيد چسبناك روغني ديگر وجود دارد و از اعضاي گياه و گل آن كمي اسانس روغني جدا گرديده است.

خواص-كاربرد

در هند از روغن هسته آن لعوق يا شربت غليظي درست مي كنند كه در نزله ها و التهاب غشاهاي مخاطي همراه با ترشح، همانند موارد زكام و همچنين در موارد عفونتهاي برونشها مصرف مي نمايند. در اسپانيا از شيره گل سنجد براي قطع تبهاي مهلك و خطرناك استفاده مي شود.
ميوه سنجد از نظر طبيعت طبق نظر حكماي طب سنتي سرد و خشك است و از نظر خواص عقيده داشتند كه مقوي و مفرح است و براي سرفه هاي گرم، مفيد است و قابض و مدر و مقوي معده و قوه ماسكه است. قي و آشفتگي را تسكين مي دهد و صفرا را قلع و قمع مي نمايد و مانع ريختن مواد به معده مي شود. سنجد خصوصاً خام آن براي بند آوردن اسهال نافع است. مقدار خوراك آن تا 50 عدد مي باشد. گل سنجد طبق نظر حكماي سنتي گرم و خشك و خيلي معطر است. از نظر خواص جوشانده يا دم كرده آن براي بيماريهاي دماغي مانند فلج و كزاز و همچنين براي قلب و زخمهاي ريوي و تنگي نفس مفيد است و براي تقويت معده و كبد و باز كردن گرفتگيها و تحليل گاز و نفخ و استسقا و يرقان نافع مي باشد. مقدار خـوراك از گل آن 5 گرم است كه بصورت دم كرده يا جوشانده مصـرف مي شود.
